2006年季宅乡校八年级科学阶段性测试

姓名                班级             阶段学习效果          
一、基础性的认识。
（1）元素符号与化学式和大家的见面时间已经有两个月了，你对于这些新朋友有多少程度的认识。

	元素名称
	氢
	氦
	碳
	
	氧
	氟
	氖
	钠
	

	元素符号
	
	
	
	N
	
	
	
	
	Mg

	相应单质化学式
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	元素名称
	铝
	硅
	磷
	
	氯
	
	钾
	
	锰

	元素符号
	
	
	
	S
	
	Ar
	
	Ca
	

	元素名称
	铁
	
	锌
	溴
	银
	
	钡
	
	

	元素符号
	
	Cu
	
	
	
	I
	
	Hg
	


（2）按要求写化学式。
1、空气中含量最多的气体单质。——（       ）

2、原子核中不含有中子的原子。——（       ）
3、钠原子失去一个电子后变成的的微粒。——（        ）

4、m个硫酸根离子。——（        ）
5、使澄清石灰水变浑浊的无色无味气体。——（        ）

6、在氧气中燃烧有蓝紫色火焰的黄色物质。—— （        ）

7、加热后生成氧气的紫黑色固体。——（         ）
8、制作铅笔芯的主要材料是石墨。——（       ）
9、表示出氧化铜中各元素的化合价。   ——       （        ）
10、一杯冰水混合物。——  （      ）

11、空气中会阻挡紫外线的物质。——  （     ）
12、造成温室效应，以至全球变暖的主要物质。 —— （      ）

13、地壳中含量最多的非金属元素与含量占第一位的金属元素之间，形成化合物——      （      ）
（3）缅怀人类在物质微观世界认识历史上的英雄人物。

英国科学           发现原子内有电子。卢瑟福所做的a粒子散射实验可以证明在原子的内部存在一个很小的带    电的         ，从而进一步提了了原子的核式学说。1913年，丹麦科学       提出电子只能在原子内的一些特定的轨道上运动。俄罗斯化学家门捷列夫探究了元素排布的内在规律，发现了         表，是我们学习的重要工具。
1774年，法国化学家拉瓦锡做了氧化汞分解实验，将生成的气体取名为   
    ，并且正确的解释了燃烧现象的实质是一种     反应。
（4）复杂化学式及化学方程式的书写。

氧化铁（铁锈）            食盐             石灰水的溶质         

石灰石           盐酸的溶质            硝酸铵             

硫酸铝              硫酸铜晶体              碳酸钠          
铁在氧气中剧烈燃烧：                       
氯酸钾与二氧化锰共热分解：                        
水通电分解：                         
光合作用的文字表达式：  水＋                           
列式计算：

1、求3H2SO4的相对分子质量的总和：                      
2、在北方家庭蒸馒头常用到纯碱，它的晶体（Na2CO3 •10H2O ）的相对分子质量是                                   。计算组成该化合物各元素的质量比                                 。
已知碳—12原子的真实质量是M克，氧原子的真实质量是N克，列式表示出氧原子的相对原子质量。
解：相对原子质量的标准：

二、知识在生产生活中的应用。
1、日常生活中发生的下列变化都属于化学变化的一组是

（　　）


A．玻璃杯被摔碎、米饭变馊
 B．酒精挥发、湿衣服晾干


C．蜡烛燃烧、乒乓球变瘪
    D．菜刀生锈、牛奶变酸
2、下列做法容易发生危险的是
                      （　　）


A．用石灰沙浆抹墙
        B．用干冰制造舞台上的云雾现象


C．到溶洞探险用火把照明
  D．煤气泄漏时，点火观察
3、下列物质属于单质的是                         （    ）

A. 空气

B. 硫酸铜粉未

C. 蒸馏水

D. 液氧
4、NO是汽车尾气的一种大气污染物，它是一种无色气体。难溶于水，密度比空气略大。在空气中能与氧气迅速反应，能生成红棕色的NO2气体。在实验室中，收集NO时可选取的集气方法是        （   ）

   A .排水集气法       

   B. 向上排气法   

   C .向下排气法          
   D .排水集气法或向上排气法

5、2008年北京将举办奥运会。为向世界展现一个新形象，某同学提出下列环保建议：①开发新能源，减少矿物燃料的燃烧     ②开发无汞电池     ③提倡一次性发泡塑料餐具和塑料袋     ④提倡使用手帕，减少餐巾纸的使用     ⑤分类回收垃圾。其中你认为可以采纳的是  （     ）

A.①③⑤    
B.①②③⑤     C.①②④⑤   
 D.①②③④⑤
6、下列物质的用途与其化学性质无关的是                (      )

A．用熟石灰改良酸性土壤        B．酸雨腐蚀大理石雕像
C．铁器暴露在空气中生锈        D．用干冰进行人工降雨
7、葡萄中含有丰富的白藜芦醇（C14H12O3），它具有抗癌性能，抑制癌细胞的增生。下列有关白藜芦醇的说法正确的是  
    (      )

    A .它是由碳、氢、氧三种元素组成

    B .它是由14个碳原子、12氢原子和3个氧原子所构成

    C .该物质中，碳、氢、氧三种元素的质量比为14：12：3 

D .它的相对分子质量为216
8、下列物质能使干燥紫色石蕊试纸变红色的是  （      ）
A、桔子汁   B、食盐水     C、肥皂水   D、二氧化碳气体
9、能鉴别空气、氧气和二氧化碳三种气体的方法是    （     ）

A、分别插入燃着的小木条    B、分别通人到澄清石灰水中

C、闻气味                  D、看颜色
10、氯气与水反应生成的次氯酸（HClO）具有杀菌作用，常用于对自来水的消毒。在HClO中，氯元素的化合价为               (    )

A、－1


B、＋1


C、＋3


D、＋5
11、下图所示的实验装置或实验基本操作正确的是      (     )
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12、在光合作用中，检测淀粉的试剂为（    ）

A、澄清石灰水    B、碘溶液     C、酒精       D、蒸馏水
12、美国PPG公司生产的“自净玻璃”的神奇之处全在于它穿上40纳米厚的二氧化钛（TiO2）“纳米膜外套”，此外套可与太阳光中的紫外线作用，分解玻璃上的有机物，并使玻璃表面的雨点或雾气变成一个薄层而使表面湿润，并清洗表面的脏物。请问“TiO2”中钛元素化合价为（    ）

A、+1        B、+2          C、+3          D、+4
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16、氢、氧、碳原子分别用下列符号表示：氢“○”，氧“    ”，碳“    ”。以下有四种物质的分子模型，选出表示氧化物的分子模型是（    ）

                 


        A           B           C          D

17、小明用了下图所示的两个装置，甲、乙两植物生长正常，并都有充足的水分供给。另外在甲玻璃缸中放了碱石灰，而乙玻璃缸中没有碱石灰。将这两个装置放在暗处一昼夜，然后一起放到阳光下，几小时后，检验甲装置中没有新的淀粉生成，乙装置中有新的淀粉生成。小明做这个实验是想验证下列哪一个假设（    ）

A、光合作用需要水             碱石灰

B、光合作用需要光                                           

C、光合作用需要二氧化碳    
D、光合作用需要氧气                         （甲）      （乙）
分析蜡烛燃烧后，变短了消失了，但我们为什么还是说，在这一化学变化中，它是遵守质量守恒定律的。

三、学着去探究。用白磷设计实验说明燃烧的两个条件缺一可。

1、提出问题：                                          
2、收集资料：物质要燃烧有两个条件，一是 要有    的参与 ，二是可燃物的温度要达到            。如白磷的着火温度为40℃。
3、设计实验：将图中实验补充完整。
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4、观察记录：将你预测的实验结果写在下面，并分析现象产生的原因。

5、分析与应用。

（1）灭火一般可以用哪些方法，如图用的是什么办法。试再一个例子并说明原理。

[image: image3.png]



（2）用什么方法防止煤堆在空气中发生自燃。

综合计算，提示要考虑物质的纯度。

某农田作物需施含氮元素的化肥。如果施用了含尿素[化学式为CO（NH2）2]90%的化肥120千克，含氮          千克。
120克石灰石和足量的盐酸充分反应，生成了44克的二氧化碳，问石灰石中的碳酸钙的纯度是多少？
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